◎ 2016年1月5日 星期二 ◎ 报料电话:5200110

全面两孩政策落地

首部反家庭暴力法实施……

这些民生 暖政"影响你我



辞旧迎新,展望2016年充满了希望, 全面两孩落地、反家暴法出台、居住证条 例施行……将有一批与民生有关的新规 新政开始实施,看看哪些与你有关,对你 的生活有什么影响。

■全面两孩政策落地, 提倡一对夫妻生育两个子女

新修订的《中华人民共和国人口与计划生育法》于今年1月 1日起施行,明确"国家提倡一对夫妻生育两个子女",规定"符 合法律、法规规定条件的,可以要求安排再生育子女"。此外,符 合法律、法规生育子女的夫妻,可以获得延长生育假的奖励或者 其他福利待遇。

点评: 久盼"两孩"的公民迎来福音, 只要符合法律法规规 定,一对夫妇可以生育两个子女。对于生育两孩的夫妇来说,也 将面临家庭教育、子女就学、就医等一系列问题。

■首部反家庭暴力法实施, 监护人施暴可被撤销资格

我国第一部反家暴法《中华人民共和国反家庭暴力法》于今 年3月1日起施行,首次以法律形式明确,"家庭成员之间以殴 打、捆绑、残害、限制人身自由以及经常性谩骂、恐吓等方式实施 的身体、精神等侵害行为"均属家庭暴力,单位、个人发现正在发 生的家庭暴力行为,有权及时劝阻,同时明确人身安全保护令由 人民法院执行。

点评:"老子打儿子"不再是小事一桩,遇到家庭暴力后,受 害人可以通过各种形式,向单位、公安机关、法院求助。当监护 人实施家庭暴力严重侵犯被监护人权益时,法院可以根据相关 部门和人员的申请,撤销监护人资格,另行制定监护人。

■持居住证人享受居住地 6项服务和7项便利

国务院2015年12月公布的《居住证暂行条例》,于今年1月 1日起施行,公民在离开常住户口所地,到其他城市居住半年以 上,有合法稳定的工作、住所或者连续就读条件之一的,就可以 申领居住证。

点评:对于外来务工人员来说,所在的城市不再是"他乡" 条例确立了为居住证持有人提供的基本公共服务和便利,并鼓 励各地不断创造条件提供更好的服务。持有居住证的人可以享 受居住地的义务教育、基本公共就业服务等6项基本公共服务 和办理出入境证件、机动车登记等7项便利。

■16岁以上符合条件的居 民可以在户籍地参保

《城乡居民基本养老保险服务规范》国 家标准于2016年1月1日起实施。该规范 适用于各级各类社会保险经办机构及社会 保险服务相关机构提供城乡居民基本养老 保险服务,是全国各级社会保险经办机构 开展城乡居民基本养老保险经办服务标准 化建设的工作指南,具有专业性的引导和

点评:年满16周岁的非国家机关和事 业单位工作人员、且不在职工基本养老制 度范围内的城乡居民,均可在户籍地参加 保险。并且,城乡居民在办理关系转移、补 缴保费等过程中的地区差异有望消除。

■实施困难残疾人生活补贴 和重度残疾人护理补贴制度

从2016年1月1日起,将在全国实施 困难残疾人生活补贴和重度残疾人护理补 贴制度。截至目前,已有20个省份建立了 困难残疾人生活补贴和重度残疾人护理补 贴,受益残疾人超过800万人。随着这两 项福利补贴制度的全面实施,这个数字将 扩大至2000万。

点评:特殊困难群体,残疾人民生保障 是全面建成小康社会中需要补上的"短 板",两项补贴最终将惠及1000万困难残 疾人和1000万重度残疾人。并且,残疾人 两项补贴制度与现行相关社会福利、社会 救助、社会保险制度将进行衔接,符合条件 的残疾人,可同时申领这两项补贴。

此外,今年正式实施的新规还有《中华 人民共和国大气污染防治法》,被称为"史 上最严"的大气污染防治法;中央和国家机 关差旅费将执行新的标准,为公务员出差 时的"吃、住、行"划友人了红线;房贷开始 执行新的利率水平。根据最新的房贷利 率,以购房者贷款100万元、期限20年为 例,购房者每月将减负707元等。



女子横穿马路

被摩托男一脚踹倒 太粗暴还是以暴制暴?

近日,一段南京女子横穿马路被骑车路过男 -脚踹倒的视频在网上热传。视频中,一对夫 妻过马路未走斑马线,与一名骑助力车的男子擦 身而过时,女子竟被一脚踹倒,摔在一辆汽车后 轮旁。丈夫以为妻子是被汽车碰倒,还差点与司 机发生纠纷。目前,警方正根据路面沿途监控寻 找踹人的男子,希望该男子主动拨打110,至少要 向对方赔礼道歉。

据了解,事情发生在2015年12月28日早高 峰时段,当时,市民王先生开车路过南京市五台 山体育馆附近,行车记录仪拍摄下骑车男子踹人 的一幕。当时路上车流量相对较大,一名骑助力 车的男子在快车道上行驶了50米左右,前方突然 出现横穿马路的一男一女,骑助力车的男子猛地 打了一把方向,这才避免撞上他们。而就在助力 车经过男女身旁时,骑车男子突然抬脚,狠狠将 横穿马路的女子踹倒在机动车道上。从行车记 录仪拍摄到的画面可以看到,女子倒地时距离-辆正在行驶的黑色汽车的后轮非常近。所幸,这 名被踹倒的女子迅速从地上爬起,才避免了更严 重的伤害。而踹人男子则车子也没停,就直接离

该视频一经曝光,引发了网友的热议。有网 友认为,"撇开别的不说,这骑车踹人的行为就应 该谴责,太恶劣了!"还有网友认为,助力车本来 就不能在快车道上行驶,骑车人也违反了交通规

在行车记录仪拍摄到的画面中,此前也有好 多市民横穿马路,在车流中穿行。

民警提醒,助力车不应开上机动车道,更不 应对行人做出如此恶劣的行为。马路上,人人都 应遵守交通法规,遇到不文明行为也应礼貌制 11:

给残疾人发过冬福利

卧床多年老翁 领到超短裙

"镇上说给残疾人发过冬福利,领回来竟然是 一件超短裙和一件超短裤。"四川岐山县蒲村镇鲁 家庄村的孙先生给记者投诉称,他卧床多年的残 疾爷爷,领到超短裙福利,让家人啼笑皆非。

孙先生告诉记者,元旦前一天,村里有人说镇 上给残疾人发放过冬福利,让家里赶紧去领。他 连忙赶到镇政府,在政府门口的便民服务中心领 取了几件衣服就走了。当时衣服是用塑料袋包 着.心想肯定是棉衣等过冬用的衣服,回家后急忙 打开塑料袋,准备给爷爷换上,谁知道却是一件短

记者留意到,孙先生给爷爷领回的短裙是条 蓝色带有白色花点的蛋糕裙,而裤子是天蓝色的 紧身短裤。短裙及短裤质地极差,不但皱皱巴巴, 而且又脏又短。

"因老伴有病,有点钱全部给他治病买药了, 家里的确比较困难。"孙先生的奶奶称,因为家里 困难,镇上以前也经常资助他们。"领过化肥领过 钱,领短裙短裤还是第一次。"

岐山县蒲村镇政府办公室一位工作人员给记 者电话回复称,这些衣服是上海一家公司给镇上 捐赠的,其中大部分都是女装。孙先生领到短裙 和短裤一事属实,不一定是给他的残疾爷爷穿,家 里其他成员也可以穿。

男子租出租车顶灯 向老婆道歉

连租3天每天花费1万

向老婆道歉,你最爱什么方式? 写检讨、跪键 盘、买礼物都弱爆了! 宜宾一男子和老婆闹了矛 盾,为向老婆真诚道歉,承包了宜宾城区出租车顶 灯,接连道歉3天,每天花费1万元。

1月2日,多位宜宾市民发现街头的出租车顶 灯不一样,显示一段文字:老婆我错了,原谅我吧, 阿强。当晚多位市民在朋友圈晒出租车上显示的 道歉信息,随即被朋友圈刷爆。

宜宾当地网站发起了投票,218位网友参与 投票,其中有三分之一的网友认为,是广告公司吸 引眼球的炒作。有网友表示,怎么不去长江公园 的水幕电影道歉效果更好,但记者从长江公园相 关工作人员处获悉,水幕电影作为公共场合,暂时 不会接受这种个人行为。

1月3日,记者致电承包宜宾城区出租车顶灯 的广告公司,该公司值班人员表示,"这是客户的 个人事情,借用我们的平台发布信息,不是炒作"。

(本版稿件据新华社)